Statistique bivariée



Observation conjointe de deux

variables X et Y




Variable conjointe B

Exemple 1 : On mesure sur des éleves le niveau scolaire X et 'absentéisme en classe Y

Ces 2 variables X et Y sont observées simultanément sur n individus d’un échantillon,
pris dans une population

* Lavariable X a k modalités : {m,,m,,...,m,} ici {bas, élevé}

* Lavariable Y a p modalités : {m;,m,,....m, }ici {rare, moyen, fréquent}

A chaque individu e; est associée
* une modalité de X notée x; m____—
X; X3 Xi Xn
* Pour l'individus 1, niveau Elevé -
’ Yi Y2 Yi Yn
Et absentéisme rare

* une modalité de Y notée y;
On parle alors de la variable conjointe de X et Y

La variable conjointe a k x p modalités conjointes {my, ..., my}x{my., ..., m,}

m Elevé Elevé
m Fréquent Rare Moyen Fréquent :




Distribution en effectif

Une campagne de mesures présentée par la
distribution en effectifs de |la variable conjointe sous
la forme d’un tableau de contingence en effectifs

les k lignes représentent les modalités de X
les p colonnes représentent les modalités de Y

les k x p cellules sont identifiées par leur numéro de
ligne et de colonne

la cellule ¢; contient le nombre n; d'individus ayant a
la fois m; et m, comme mesures pourXet Y.ie:la
modallte conjomte (m; ; m;) pour la variable conjointe
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X/Y || my | m; m; mp
my N1 | M2 M Mp
ms N2y | o2 ny; Mop
mij Nin | Nj2 nj Nip
my Nkt | Nk2 N Nip
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Test en 3 étapes




Ftape 1 : calculer les marges s

* Les marges qui correspondent aux distributions des ﬂm
variables X (15, 6, 6) et Y (15, 12) (somme des effectifs en m

lighe et colonne). A
* Siles deux variables étaient indépendantes, Ia dlstrlbutlon I N

des valeurs du tableau serait répartie de maniere

« equilibrée » en ligne et en colonne. En violet : les marges



Etape 3 : calculer les fréquences théoriques ,\u
N

* La valeur théorigue de chaque case s’obtient en multipliant chague marge en
ligne par la marge en colonne puis en le divisant par la taille de I'échantillon.

* Ainsi, la 1ére case devrait contenir la valeur (15x15)/27, soit 8,3. Le tableau
théorique est donc le suivant :

X/Y___ |Rare |Moyen |Fréquent | TotalX
Eleve N 2,6 2,6 12
® ¢ s @




Etape 3 : Calcul de |a valeur du Khi2 P s

* Pour évaluer I'écart entre ce tableau et le tableau précédent, on

calcule, pour chaque case : (Valeur theorique - Valeuwr redlef

Valeur theorigque

* Ainsi, la 1ére case devrait contenir la valeur (8,3-7)%/8,3, soit 0,2

02 01 01
m 8 2 2 12 m 56 | 26 | 25 m 03 02 02 06
15 6 6 27 05 03 03 11

Khi-2 cal/

culé:




Interprétation
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2 hypotheses

* 'hypothese HO indiqgue qu’il n’y a pas de lien entre les variables sexe
et stress sur le lieu de travail.

* hypothese H1 indique qu’il n’y a un lien entre les variables sexe et
stress sur le lieu de travail.
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Table du Khi2

* Pour interpréter le Khi2 calculé, on se réfere a la table
du Khi2.

* Cette table présente les valeurs (cases de la table) ayant
une probabilité donnée d’étre dépassées (en colonne),
selon différents degrés de liberté (en ligne)

* La probabilité est la marge d’erreur que nous nous
fixons (en général 5% (0,05) ou 1% (0,01)).

* Le nombre de degré de liberté correspond a :
ddl = (Nb de lignes — 1) x (Nb de colonnes — 1)
Ici : ddl = (2-1) x (3-1) = 2
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Lecture du seuil critique du Khi-2

* En regardant la case qui correspond a la colonne 0,05 et a la ligne 2,
on trouve la valeur 5,99.

Table \* : points de pourcentage supérieurs de la distribution y*

dl % 975
| 01X () 000
2 00 002 008
i 007 o1 022
4 0.21 030 048
§ 041 055 0XK3
6 068 O8] .24
7 09 1.24 .69
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o0 002 010 04 1,32 2.71 02 6,63 7 A%
010 021 058 139 277 4.61 @ 738 921 1060
115 {155 1.21 2.37 4.11 625 [, 74 0.35 11.35 1254
0.7l 1 066 1.92 136 £39 7.78 Q.49 11.14 1378 14 86
1.15 1.61 267 435 663 024 1107 1281 15.09 16.75
164 220 345 8538 784 1064 1259 1445 1681 18.55
217 283 425 .35 904 12.02 14.07 16010 | % 48 M1 2R
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Interprétation I s

* Avec le risque d’erreur de 5%, comme le Khi-2 calculé (1,1) < seuil
critique du Khi-2 (5,99), alors on ne rejette pas I’hypothese HO.

* [l n'y a pas de lien entre I'absentéisme et les niveau.
* On considere donc que les 2 variables sont indépendantes.
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